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MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION

Después de leer atentamente todas las preguntas, el alumno debera escoger una de las dos opciones
propuestas y responder a las preguntas de la opcion elegida.
CALIFICACION: Cada pregunta se valorara sobre 2 puntos.

TIEMPO: 90 minutos.

OPCION A

Pregunta A1.- Conteste a cada una de las siguientes preguntas, justificando su respuesta.
a) Determine para el atomo de hidrogeno segun el modelo de Bohr qué transicién electrénica requiere una
mayor absorcién de energia,laden=2an=3,laden=5an=6o0laden=9an=2.
b) Indique el grupo al que pertenece el elemento X si la especie X tiene 8 electrones externos.
c) En el atomo Z = 25 ; es posible que exista un electrén definido como (3, 1, 0, —1/2)?
d) En el sistema periddico los elementos Z = 25 y Z = 30 se encuentran en el mismo periodo. Explique cual
de ellos tiene un proceso de ionizacién mas endotérmico.

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos

Pregunta A2.- Complete las siguientes reacciones organicas, formulando reactivos y productos mayoritarios
y hombrando los productos organicos. Indique, ademas, el tipo de reaccidén en cada caso.

a) Acido 2-metilbutanoico + 1-propanol (en medio acido).

b) 2-pentanol en presencia de acido sulfurico en caliente.

¢) 2-metil-2-buteno + bromuro de hidrégeno.

d) Etino + cloro en exceso.

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta A3.- Se dispone en el laboratorio de 250 mL de una disolucién de Cd** de concentracién 1 M y de
dos barras metalicas, una de Niy otra de Al.
a) Justifique cudl de las dos barras debera introducirse en la disolucion de Cd** para obtener Cd metalico y
formule las semireacciones que tienen lugar en el anodo y en el catodo. Ajuste la reaccion redox global.
b) En la disolucién del enunciado, ¢ cuantos gramos del metal se consumiran en la reaccion total del Cd?*?
Datos. E° (V): Cd**/Cd = -0,40; Ni**/Ni = -0,26; AI**/Al = -1,68. Masas atémicas: Al = 27; Ni = 59.

Puntuacién maxima por apartado: 1 punto.

Pregunta A4.- Para la descomposicion térmica del carbonato de calcio, CaCOj(s) — CaO(s) + CO(qg),
calcule:
a) La variacion de entalpia de la reaccion.
b) La variacién de entropia de la reaccion.
c) Latemperatura a partir de la cual el carbonato de calcio se descompone espontaneamente.
d) El calor intercambiado en la descomposicion total de una muestra de CaCOj si se obtienen 10,1 g de
CaO.
Datos. AH% (kJ-mol™): CaCOs(s) = —1207; CO,(g) = —394; CaO(s) = -633.
S? (J'mol™-K™): CaCOs(s) = 93; CO,(g) = 214; CaO(s) = 40. Masas atémicas: C = 12; O = 16; Ca = 40.

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta A5.- Se tienen dos disoluciones acuosas (1) y (2) del mismo acido monoprotico. La disolucién (1) tiene
un pH de 3,92 y un grado de disociacién del 2%. La disolucion (2) tiene una concentracion 0,05 M. Calcule:

a) La constante de disociacion del acido.

b) El pH de la disolucion (2).

c) El pH de la disolucién resultante de mezclar 10 mL de (1) y 10 mL de (2).

Puntuacion maxima por apartado: 0,75 puntos apartados a) y c); 0,5 puntos apartado b).




OPCION B

Pregunta B1.- Para los elementos A (Z =6), B (Z=10), C (Z=16), D (Z=20) y E (Z = 26), conteste
razonadamente:
a) ¢Cual de ellos presenta electrones desapareados?
b) De los elementos B, C y D, ¢,cual da lugar a un ion estable con menor radio?
¢) ¢Es la energia de ionizacion de C mayor que la de D?
d) El elemento A, al unirse con hidrégeno ;forma un compuesto binario que presenta enlace de
hidrégeno?

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B2.- Se tienen disoluciones de las siguientes sustancias HNO3;, HNO,, CH;NH, y NaNQO;, en
distintas concentraciones. Conteste razonadamente:

a) ¢,Cual o cuales pueden tener pOH = 57

b) ¢Cual o cudles pueden presentar una concentracion de H;O* 107 M?

c) ¢Con cual de ellas se puede mezclar la disolucién de CH;NH, para que la disolucion resultante sea

siempre basica, independientemente de la proporcién en la que se mezclen?

d) ¢Pueden prepararse disoluciones independientes de HNO; y HNO, que tengan el mismo pH?

Datos. K, (HNO,) = 4,5 x10™; K, (CH3NH,) = 3,7x107.

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B3.- Considere la reaccion A+ B — C e indique si son verdaderas o falsas las siguientes
afirmaciones, justificando su respuesta:
a) Un aumento de la temperatura siempre aumenta la velocidad de la reaccion porque se reduce la
energia de activacion.
b) Un aumento de la concentracion de A siempre aumenta la velocidad de la reaccion.
¢) Las unidades de la velocidad de la reaccién dependen del orden total de la misma.
d) El orden total de reaccién puede ser distinto de dos.

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B4.- Se hacen reaccionar KCIO;, CrCl; y KOH, produciéndose K,CrO,4, KCl y H,O.
a) Formule las semirreacciones que tienen lugar, especificando cual es el agente oxidante y cual el
reductor y ajuste la reaccion idnica.
b) Ajuste la reaccion molecular.
c) Ajuste la semirreaccion Cr,0,%7/Cr** en medio acido y justifique si una disolucion de K,Cr,O; en medio
acido es capaz de oxidar un anillo de oro.
Datos. E° (V): Au**/Au = 1,50; Cr,O0,%/Cr** = 1,33.

Puntuacion maxima por apartado: 0,75 puntos apartados a) y c); 0,5 puntos apartado b).

Pregunta B5.- En un reactor de 5 L se introducen 0,2 mol de HI y se calientan hasta 720 K, estableciéndose
el equilibrio: 2 HI(g) S Hax(g) + 1x(g), con K. = 0,02. La reaccién directa es exotérmica.
a) Calcule las concentraciones de todos los gases en el equilibrio.
b) Calcule las presiones parciales de todos los gases en el equilibrio y el valor de K, a 720 K.
c) ¢Como se modificaria el equilibrio al disminuir la temperatura? ;Y si se duplicara el volumen del
reactor?
Dato. R = 0,082 atm-L-mol™"-K™".

Puntuacion maxima por apartado: 0,75 puntos apartados a) y b); 0,5 puntos apartado c).



